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Argument 

 Receptarea unui autor precum Victor Eftimiu (1889-1972) trebuie să pornească de la o 

cunoaștere temeinică a realităților istorice, sociale, culturale și artistice ale epocii, mai ales că 

activitatea sa de om de teatru, scriitor, memorialist și publicist s-a desfășurat pe parcursul a peste 

șase decenii, în perioada antebelică și în cea interbelică, în zbuciumații ani de război și în timpul 

instalării cenzurii, în regimul comunist. Abordarea metodologică din lucrarea de față presupune 

preluarea vechilor contribuții critice valoroase, restabilirea adevărului, în cazul altora, și, în sfârșit, 

reconstituirea individualității creatoare a lui Victor Eftimiu. 

În atmosfera de după 1900, polemicile privind raportul tradiție-inovație iau forme 

spectaculoase, ilustrate într-o manieră originală în literatura eftimiană, ce nu poate fi încadrată în 

vreun curent anume. Pe de o parte, se remarcă revolta modernilor împotriva cultivării fondului 

tradițional, popular, pe de altă parte, opoziția tradiționaliștilor implică ideea specificului național, 

iar dezbaterile s-au prelungit în perioada interbelică. Până la urmă, tendința națională coexistă cu 

aspirația de sincronizare cu fenomenul estetic european. Se accentuează conștiința unității 

naționale, încât literatura prezintă trăsături particulare conferite de condițiile istorico-sociale.  

Victor Eftimiu este un scriitor a cărui recuperare se dovedește a fi necesară tocmai prin 

diversitatea și prin complexitatea problemelor pe care studierea vieții și a operei sale le ridică. De 

altfel, singurul studiu monografic dedicat acestui scriitor (Constantin Mohanu, Victor Eftimiu. 

Monografie, Editura Ararat, București, 1999) recurge la o prezentare a vieții și a operei, stăruind 

puțin asupra literaturii scrise în perioada comunismului. Cercetând dosarele scriitorului din Arhiva 

Consiliului Național pentru Studierea Arhivelor Securității, Fondul arhivistic „Victor Eftimiu” de 

la Muzeul Național al Literaturii Române și Arhiva „Victor Eftimiu” de la Biblioteca Academiei 

Române, ni s-a părut că e necesară o analiză mai profundă a resorturilor care determină opțiunile 

sale creatoare, căci opera de ficțiune transfigurează elementele istoriei personale, în orice epocă. 

În acest sens, o contribuție valoroasă este și reconstituirea biografiei scriitorului, realizată recent 

de Cristian Preda (în volumul Robul succesului: viața politică a lui Victor Eftimiu sub șase 

constituții, Editura Humanitas, 2022), autor ce observă lipsa unei reconsiderări a operei 

umanistului cu un destin atât de uimitor. 

Mai ales datorită unei vaste opere literare și a unei importante cariere de om de teatru și 

academician, Victor Eftimiu se impune ca un teatrolog, ce și-a exprimat opiniile în cronici 

dramatice și articole avizate, ficționalizând lumea teatrului în romane de succes, deosebit de 



interesante pentru configurarea fascinantului univers teatral. Prolifica sa operă are o importantă 

componentă autobiografică, întrucât scrisul a constituit o a doua sa existență. Scriitorul a urmărit 

o legitimare continuă, motiv pentru care, cu destule riscuri, a avut o activitate publicistică intensă 

peste graniță și în perioada regimului comunist. Opera se aseamănă cu personalitatea autorului 

care își estetizează existența, la fel cum propria viață este reflectată în ficțiune. S-a spus adesea că 

Victor Eftimiu este „un caz” și că omul covârșește opera, însă această idee prezintă specificul 

literaturii sale variate nu numai ca formă, ci și ca valoare. Pe cât de uimitoare, senzaționalistă sau 

educativă, pe atât de provocatoare de polemici sau contestări, „fantezia” creatoare eftimiană ajunge 

în perioada comunistă să fie considerată „nerecomandabilă”. Pe lângă locul distinct și bine 

individualizat pe care îl merită în istoria literaturii, Victor Eftimiu a stabilit relații ce au contribuit 

la modificări în politica românească și în literatura ce se putea scrie sub comunism. Din această 

cauză, scriitorul a fost suspectat de spionaj și supravegheat încontinuu. Puțin manipulabil, 

„tovarășul de drum” și-a făcut un scop din a-și salva cărțile și articolele de  cenzură. Din 

memorialistică, publicistică și din numeroasele volume ale „dosarului Victor Eftimiu”, ce cuprind 

o parte din corespondența și manuscrisele considerate „dușmănoase”, se configurează un portret 

complex al unui scriitor profesionist și al unui om fără vocația sacrificiului, „rob al succesului” 

(Cristian Preda). 

Necesitatea unei cercetări complexe, care implică deschideri către arii de cercetare diverse, 

de teorie literară, de istorie literară, de estetica receptării, se susține prin însăși polivalența 

creatoare a lui Victor Eftimiu, în vederea stabilirii personalității autorului, în cadrul coordonatelor 

socio-culturale. În plus, studiile recente de sociologie a literaturii, ce caută să stabilească 

raporturile între anumite practici literare și formele și ideologi ile sociale ori, altfel spus, între 

literatură și anumite realități sociale, oferă perspective inedite, complementare și în aceeași măsură 

necesare într-o analiză a unei opere atât de vaste.  

Am luat în considerare cercetările lui Alain Viala, care prezintă abordările și metodele pe 

care se bazează concepția sa despre sociopoetică, pe linia teoriilor despre „câmpul literar” expuse 

de Pierre Bourdieu. Din această perspectivă, există mai multe modalități de a lua și de a ocupa o 

„poziție”: se poate, de exemplu, ca autorul să ocupe modest o „poziție” avantajoasă sau să ocupe 

ostentativ o „poziție” modestă. Pe lângă noțiunea de „poziție”, în câmpul literar, vom implica 

noțiunea de „postură”, teoretizată de Jérôme Meizoz, în analiza întregii opere a scriitorului. 

Raportând traiectoria unui autor la diferitele sale posturi sau continuitatea în aceeași postură, care 



evidențiază „semnul” specific al unui scriitor, această proprietate de a se distinge , care este 

atribuită celor mai notorii, vom extrage „logica unei strategii literare” (Alain Viala). Miza acestei 

abordări posturale nu este mai puțin importantă, prin prezentarea literaturii drept „discurs”. De 

altfel, Meizoz face parte dintr-un curent dornic să studieze obiectul literar în lumina condițiilor 

sale sociale, refuzând mitul scriitorului închis în turnul său de fildeș. Mobilizarea conceptului de 

„postură” este justificată de necesitatea de a prezenta cel mai bine articularea constantă a 

singularului și a colectivului în discursul literar. Într-adevăr, fiecare postură are în vedere un mod 

de a se situa în raport cu destinatarii, în calitate de spectatori sau cititori, iar Victor Eftimiu își 

estetizează existența și utilizează diverse strategii literare în construcția imaginii de sine. Cu toate 

că Jérôme Meizoz menționează că, în ceea ce privește ficțiunea, medierile sunt mai complexe și 

că există „personaje delegate”, putem considera opțiunile etice și estetice puse în aplicare de autor 

în opera sa, ca fiind tot atât de multe urme posturale ale scriitorului, problematizând diversele 

modalități de receptare a unei posturi. 

Astfel, lucrarea de față are în vedere ipostazele definitorii ale scriitorului, om al vremii 

sale, dincolo de prezentarea strict cronologică a celor mai semnificative etape din viața și opera lui 

Victor Eftimiu, urmărind diversitatea formulelor literare abordate: poezia, dramaturgia, schița, 

nuvela, povestirea, literatura pentru copii, lumea romanelor. Memorialistica, aforismele și 

publicistica ilustrează atât complexa viață socială și afectivă, cât și concepțiile ideologice ale  unui 

scriitor prolific care a publicat peste o sută de volume, dintre care zece de poezii, cincizeci de 

proză, patruzeci de teatru și mii de articole. 

  Deși majoritatea criticii a considerat ca izbutite doar câteva piese de teatru, unul -două 

romane (Dragomirna) și volumul de maxime Vorbe... Vorbe... Vorbe, avem în vedere faptul că 

eșecurile literare ilustrează adesea fapte uimitoare despre creatorul operei, așadar se impune o 

abordare metodologică în care să se îmbine analiza operei cu cea a biografiei scriitorului. Revenind 

la reușitele literare, exegeții vremii sale au afirmat că cele două piese, Înșir’te, mărgărite (1911) și 

Cocoșul negru (1913), au înnoit teatrul românesc dinainte de Primul Război Mondial, aducând 

ceva din tehnica fabulosului lui Maeterlinck și a fanteziei lui Edmond Rostand într-un decor local. 

De altfel, versurile cantabile și piesele semnate de prodigiosul scriitor se vor regăsi în repertoriul 

interbelic.  

Aderarea la prejudecăți critice care se opresc doar la imaginea de scriitor înregimentat sau 

ignorarea operei sale pe motiv că e suprasaturată de „eftimihalachismele” condamnate de 



avangardiști, ar limita literatura doar la câteva nume celebre. O desconsiderare valorică a acestui 

tip de opere nu recurge la o analiză necesară impulsurilor creatoare care îl pot determina pe autor 

să opteze pentru o astfel de literatură a livrescului sau a faptului divers. Scriitor prolific, unul dintre 

cei mai activi gazetari ai vremii sale, om de teatru integral, animator al vieții culturale, Victor 

Eftimiu merită, pe bună dreptate, o reconsiderare obiectivă. Nu putem pune semnul egalității la 

nesfârșit între succesul operei și lipsa valorii estetice, nemaivorbind de implicațiile unor judecăți 

învechite care pun la index orice autor ce a avut o carieră în vremea regimului comunist.  

În primul capitol al prezentului studiu, am încercat să înglobăm informațiile generale 

existente, din surse diverse: dicționarele literare și biografice, memorialistica și presa vremii, 

arhivele Securității, fondul arhivistic „Victor Eftimiu”, precum și din sursele electronice existente, 

Tratatul de istorie a masoneriei sau revista Asociației Albanezilor din România, în vederea 

evidențierii specificului operei și al vieții scriitorului. Din această cronologie ne dăm seama că, în 

cei 83 de ani, derulați sub șase constituții, pe fundalul unei țări frământate de începutul secolului 

al XX-lea, de al Doilea Război Mondial, apoi de stăpânirea comunistă, autorul reconfigurează 

atmosfera epocii prin registrul tematic, împrumutat adesea din cotidian. 

În demersul critic propus, ținând seama de importanța pe care a avut-o Victor Eftimiu în 

istoria teatrului românesc, capitolul al doilea este consacrat dramaturgiei, urmărind împărțirea 

tematică propusă de autor. Dincolo de capodopera Înșir’te, mărgărite, ce a redeschis, în aprilie 

2015, Sala Mare a Teatrului Național din București, am descoperit și alte piese valoroase, unele 

scrise la comandă, în perioada interbelică, cum este cazul comediei Sfârșitul pământului. Pe lângă 

registrul tematic divers (tragedii eline, drame medievale, satire provinciale, comedii bucureștene, 

drame istorice, legende țărănești), am ilustrat raportul dintre arta spectacolului și textul dramatic, 

dar și problematica ideologică abordată adesea subversiv, în plin regim comunist, în piese comice, 

care ascund probleme existențiale, dincolo de tezismul observat de dicționare, cum ar fi comediile 

Fetele Didinei, Omul care a văzut moartea sau Inspectorul broaștelor. 

În capitolul al treilea am analizat creația poetică a lui Victor Eftimiu, realizând o demarcație 

între poezia scrisă înainte de Primul Război Mondial și cea interbelică, pe de o parte, și cea 

postbelică, de după 23 august 1944, de cealaltă parte, cu scopul de a observa specificul liricii 

acestui scriitor care a încercat să transgreseze limitele propagandistice impuse și să scrie „pe linia 

poeziei”, după propria sintagmă pe care a avut curajul să o utilizeze într-o ședință de la Academie. 

Cu certitudine, în cele peste o mie de sonete, dintre care cele în manuscris sau dactilografiate 



prezente în „dosarul Victor Eftimiu” și în fondul arhivistic sunt exemplificate în Anexe și în ultimul 

capitol, poetul ilustrează, pe lângă stăpânirea tehnicii metrice a formei fixe, arta sa poetică, într-o 

îmbinare originală a confesiunii cu livrescul.  

Capitolul al patrulea este dedicat prozei scurte, scrierilor cu un registru tematic divers, de 

la motive orientale și până la scrieri satirice de tip caragialian, evocatoare sau senzaționale, în 

cadrul unor formule literare diferite. Nuvelele, povestirile și schițele prezintă uneori cazuri de 

autopastișă în interiorul universului ficțional eftimian mai amplu, pregătind nucleul unor romane 

sau piese de teatru. Nuvele precum Vulturul de argint își dezvăluie sursa de inspirație: subiectele 

din presa vremii, la fel ca multe dintre alte opere, nu doar în cazul comediilor.  

„Lumea romanelor” este un capitol în care am introdus elemente teoretice legate de 

romanul interbelic, romanul popular, în general, și cel polițist, în special. Eftimiu utilizează arta 

dramaturgului în operele sale romanești, realizând scrieri ample, eterogene, în care suspansul și 

senzaționalul se îmbină cu elementele autobiografice ori livrești. Prima trilogie dedicată teatrului, 

Omul fără nume, este deosebit de interesantă pentru că dezvăluie viziunea unui teatrolog modern 

care și-a închinat întreaga carieră scenei, prin intermediul unui personaj autobiografic, regizorul 

Strszki. 

Capitolul al șaselea abordează literatura pentru copii prin considerații generale referitoare 

la paraliteratură și la acest tip aparte de scrieri, dar și prin urmărirea traseului literarității basmelor 

eftimiene. Analiza literaturii pentru copii relevează influențarea limbajului ideologic, stilistic și 

narativ de către codul cultural-social al unei epoci și evidențiază trăsăturile caracteristice stilului 

eftimian. Pe lângă stabilirea diferitelor problematici abordate, cum ar fi tema copilăriei, rasială, a 

războiului, a fericirii, cadre realiste sau etico-mitice prezente, adesea cu rol moralizator, nu am 

exclus din programul analitic raportul real-supranatural în basmele lui Victor Eftimiu. 

În capitolul al șaptelea am analizat scrierile cu caracter sentențios, o parte a literaturii 

eftimiene ce cuprinde originale și diverse cugetări surprinse în presa vremii, în rubricile 

„Învățături” și „Vorbe… vorbe… vorbe” și păstrate în Arhiva „Victor Eftimiu”, sub titlul 

Experiențe, Însemnările unui indiscret, Vorbe. Registrul tematic al genului aforistic este divers, de 

la maxime despre literatură, teatru și opinia publică până cugetări despre prietenie, revoluție și 

politică. În ultimul capitol și în Anexe am prezentat o parte din grupajul de Replici (dactilografiate), 

precum și aforismele în manuscris, integrate ca „material dușmănos” în „dosarul Victor Eftimiu”. 



Capitolul al optulea vizează memorialistica, situată printre genurile biograficului, la granița 

dintre document și obiect estetic, o componentă importantă a creației literare eftimiene. Memoriile 

scriitorului evocă atmosfera de la „Sburătorul”, boema literară, forme ale vieții moderne prezente 

în amintirile lui Victor Eftimiu, precum și importante însemnări despre scris, teatru, note de 

călătorie sau portrete interesante ale unor personalități marcante ale vremii. Memorialistul include 

în volumele sale valoroase elemente imagologice și ideologice, precum și imaginea Bucureștilor 

ca lieu de mémoire, din perspectiva unui „eu învingător” cu o existență poetizată. 

Penultimul capitol este consacrat activității de gazetar, ce s-a desfășurat de-a lungul unei 

perioade bogate în evenimente și transformări radicale. Am urmărit surprinderea evoluției 

concepțiilor lui Victor Eftimiu și formarea treptată a ideilor sale din domeniul cultural, artistic, 

politic și social. Metoda este dominant analitică, descriptivă chiar, vizând totodată stabilirea unor 

coordonate pentru profilul de publicist al scriitorului. 

Ultimul capitol valorifică informațiile din dosarele de la Arhiva Consiliului Național pentru 

Studirea Arhivelor Securității, cel colectiv (Dimitriu Gheorghe. Victor Eftimiu – penal) și cel 

individual (de urmărire informativă). Am avut în vedere faptul că mărturisirea vreunui alt adevăr, 

în context totalitar, determină, în cel mai bun caz, discreditarea mărturisitorului. Cu toate acestea, 

portretul lui Victor Eftimiu va fi creionat evitând reducționismul înțelegerii spațiului literar doar 

acțiune a constrângerii politice. În studierea „cazului Victor Eftimiu” am refăcut portretul 

scriitorului din notele informative și rapoartele Securității, din textele nepublicate confiscate, din 

corespondența interceptată, din polemicile din presa vremii. Toate aceste documente sunt corelate 

cu schimbările de ordin politic, social, istoric, cultural, artistic, precum și cu divergentele schițe de 

portret din memorialistica și diaristica timpului.  

Originalitatea lui Victor Eftimiu constă în reperele stabilite, având ca modele mai mult 

clasicii literaturii decât pe scriitorii din vremea sa, deși cunoștea curentele artistice din epocă. Pe 

lângă faptul că scriitorul înregistrează cu sonetele un record în toate literaturile, întreaga sa operă 

literară se înscrie sub semnul spontaneității creatoare, îmbinând elementele livrești, senzaționaliste 

și cele biografice. Evitând o abordare interpretativă elogioasă și totodată depășind linia trasată de 

marea critică, pentru care literatura de consum trebuie discreditată, prezenta teză de doctorat are 

ca scop evidențierea specificului operei literare a unui scriitor profesionist, din perspec tiva 

cercetărilor de sociologie literară, precum și a contextului istoric, politic, economic și social.  Am 

avut în vedere o analiză obiectivă a complexei sale opere literare, care a acoperit formule stilistice 



și conținuri tematice variate, întrucât scriitura lui Victor Eftimiu nu a avut parte de o cercetare 

minuțioasă, capabilă să-i redea locul cuvenit în cadrul istoriei literare. 
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